

Доклад: Население Африки

II группы «Этнографы»

Африка – это второй по величине континент в мире. Один миллиард её жителей говорит более чем на 1 000 языках, и здесь также присутствует огромное разнообразие этнических религий.

В большинстве африканских культур история и верования объясняются и передаются из поколения в поколение через устные традиции и рассказы. Многие рассказы повествуют об общих понятиях, таких как жизнь после смерти или рождение Вселенной, но среди них также встречаются рассказы о вере в магию, духах предков, небесных существах, и есть целое разнообразие необычных легенд, которые относятся к африканским животным.



Этнический состав Африки чрезвычайно сложен. По приблизительным подсчетам, на континенте живет примерно 50 наций и народностей и 3 тысячи различных племен, говорящих на тысяче языках.

Население Африки



Население состоит в основном из представителей двух рас: негроидной южнее Сахары, и европеоидной в северной Африке (арабы) и ЮАР (буры и англоюжноафриканцы). Наиболее многочисленным народом являются арабы Северной Африки.

Религия в Африке

Среди мировых религий преобладают ислам и христианство (наиболее распространены конфессии католицизм, протестантство, в меньшей степени православие, монофизитство). В Восточной Африке также живут буддисты и индуисты (многие из них являются выходцами из Индии). Также в Африке проживают последователи иудаизма и бахаизма. Привнесенные в

Африку извне религии встречаются как в чистом виде, так и синкретизированные с местными традиционными религиями. Среди «крупных» традиционных африканских религий можно указать ифа или бвити.



На Африканском континенте 107 этносов, насчитывают более 1 млн. человек каждый и составляют 86,2% всего населения. Численность 24 народов превышает 5 млн. чел., и они составляют 55,2% населения Африки. Крупнейшие из них – египетские арабы, хауса, йоруба, алжирские арабы, марокканские арабы, фульбе, игбо, амхара, аромо, суданские арабы. При этом следует учитывать, что практически каждый этнос имеет свой язык, исключение составляет арабский язык, на котором говорит одна пятая часть африканского континента.

Кроме этнической пестроты, каждая африканская страна исключительно разнообразна и по религиозной принадлежности. В странах Тропической Африки соседствуют друг с другом мусульманские общности различных направлений, толков, сект; христиане – также различных вероисповеданий, сторонники традиционных верований, афрохристиан, сочетающих христианство с традиционными религиями.

Численность и население пигмеев.

*Пигмеи (от древне-греческого *pigme* — кулак), низкорослые племена в Центральной Африке.*

Общего самоназвания не имеют. В Заире, Руанде, Бурунди и Уганде их называют тва, в

Габоне и Конго — бинга (бабинга), в Камеруне - бибайя, багиелли; пигмеи реки Итури (эфе, канго, акка) называются мбути.

Общая численность населения пигмеев - около 300 тысяч чел. (1978, оценка). В том числе в Бурунди, Руанде и Уганде свыше 100 тыс. чел., Заире - 70 тыс., Конго - 25 тыс., Камеруне - 15 тыс., Габоне - 5 тыс. Говорят на банту языках, пигмеи реки Итури - на языках сере-мунду.

Пигмеи составляют пигмейскую негроидную расу, отличаются низким ростом (у мужчин - 142-145 см.), желтоватым оттенком кожи, узкими губами, узким и низким переносьем. До расселения банту пигмеи занимали всю Центральную Африку, затем были вытеснены в область тропических лесов. Находились в сильной изоляции. Сохранили архаичную культуру. Занимаются охотой, собирательством и рыболовством. Оружие - лук со стрелами, часто отравленными, с железным наконечником (железо выменивают у соседей), иногда - небольшое копье.

Бушмены:

Бушмены (англ. bushman, от голл. bosjeman, boschiman — «лесной человек»), народ, живущий в пустынных областях Намибии и прилегающих районах ЮАР, Ботсваны, Анголы, а также в Танзании. Численность около 75 тыс. человек (1983, оценка).

Английское «бушмен» (англ. Bushman) означает «человек (из) кустов» и иногда считается оскорбительным; однако сами бушмены не имеют общего для всех племён самоназвания, а широко распространённое в ЮАР альтернативное название «сан» (San) является готтентотским (на языке нама) и носит в этом языке пейоративный оттенок («аутсайдер», «чужой»).

Антропологически отличаются от негроидов, поскольку имеют более светлую кожу, тонкие губы; относятся к так называемой капоидной расе. Особенностью языков является наличие шелкающих звуков. Особенность национальной кухни заключается в употреблении в еду «бушменского риса» — личинок муравьев.

Время заселения Южной Африки бушменами точно не известно. Предполагается, что это произошло порядка 10-20 тысяч лет назад. Начиная XV века н.э. постепенно вытеснялись

пришедшими с севера бантуязычными скотоводами вглубь пустыни Калахари. Сильно пострадали от европейских колонизаторов в период с середины XVII века по начало XX-го, за который было уничтожено порядка 200 000 человек аборигенного населения. Выжившие либо уходили вглубь пустыни, либо становились рабами на фермах. Систематического преследования бушменов не происходило только на территории Ботсваны.

У бушменов нет вождей, как в других африканских племенах. Находясь в условиях постоянного полуголодного бродяжничества по пустыне, они не могли разрешить себе такую роскошь, как существование вождей, колдунов и знахарей, живущих за счет общества. Вместо вождей у бушменов старейшины. Их выбирают из числа наиболее авторитетных, умных, опытных членов рода, и они не пользуются никакими материальными преимуществами.

Размещение населения Африки

Средняя плотность населения континента невелика – около 30 чел./км/кв. на размещение населения влияют не только природные условия, но и исторические факторы, в первую очередь последствия работорговли и колониального господства.

Наиболее высока плотность населения на острове Маврикий (более 500 человек на квадратный километр), а также на островах Реюньон, Сейшельских, Коморских и государствах Восточной Африки – Руанде, Бурунди (в пределах 200 человек). Ниже всего плотность населения в Ботсване, Ливии, Намибии, Мавритании, Западной Сахаре – 1-2 чел. км./кв.

В целом густо населены долины Нила (1200 чел. км./кв.), приморская зона стран Магриба (Марокко, Алжир, Тунис), районы орошаемого земледелия Судана, оазисы Сахары, окрестности крупных городов (100-200 чел. км. кв.).

Пониженная плотность населения отмечается в Сахаре – менее 1, в Тропической Африке – 1-5, в сухих степях и полупустынях Намиб и Калахари – менее 1 чел. км. кв.

Легенды и мифы Африки

Каждое африканское племя верит в своих богов, но есть и общие представления о мире богов. Например, все африканцы обожают солнце, луна, звезды, явления природы. На юге Африки распространена легенда о Млечном Пути. Давным-давно жила девушка-богиня.

Однажды она заболела и лежала одна в своей хижине. Чтобы ей не было страшно ночью, она бросила горсть пепла в небо. Пепел превратился в звезды. И она увидела звездную дорогу - Млечный Путь. По Млечным Путем люди могли находить правильное направление в пустыне, как по компасу.

У каждого племени есть своя животное защитник - тотем. Этим защитником может быть слон, леопард и даже насекомое. Африканцы верят, что когда этого зверя не трогать, не убивать, то у них в племени все будет хорошо. Тотемом может быть не только животное, но и дерево, камень, гора.

Также все африканцы верят в злых и добрых духов. Существует много поверий, в которых рассказывается о духах, населяющих огромную пустыню Сахару. Когда духи шевелятся под землей, верблюды спотыкаются и даже могут сбросить наездника.

У африканского племени ганда существует легенда о царе Кинто. Он захотел жениться Намба - дочерью бога неба. Ее отец Гулу придумал много испытаний для влюбленного царя, потому что не хотел расставаться со своей дочерью.

Как испытание он загадывал КИНТО разрубить топором гору, собрать кувшин росы и съесть пищу, приготовленную на сто человек. Но отважный царь выдержал все испытания. КИНТО и Намба поженились и спустились на землю. Но Гулу их предупредил, чтобы они не возвращались на небо, потому что бог смерти Валумбе хочет тоже спуститься с ними на землю. Молодые супруги привели людям скот, дали фрукты и научили делать одежду. Но им пришлось вернуться на небо за зерном для курицы. А когда они спускались обратно на землю, с ними ушел Валумбе.

С тех пор на земле есть не только еда, животные, одежда, но и смерть.

Африканцы из поколения в поколение передают такой миф. Жил на свете могучий великан - древнейшее божество. Когда он поднимал руку, из подмышки появлялось солнце, светило на землю. А когда он ложился спать, то опускал руку - солнце пряталось под мышкой, и наступала темнота.

Все племена верили, что их благополучие зависит от помощи духов умерших, в первую очередь - духов предков. Колдуны создали сложные правила поклонения различным духам.

Африканцы верят, что традиционные для их племени украшения выполняют роль оберегов. Для защиты от злых сил человек может надеть на себя несколько килограммов украшений.

Все эти истории совсем не считаются чем-то принадлежащим к прошлому, они являются неотъемлемой частью ежедневной жизни многих африканцев, а также свидетельством их принципов и верований.

Источник: <http://www.bugaga.ru/interesting/1146739644-10-afrikanskih-mifov-i-legend.html#ixzz3yl7yfOWV>